

ГАЗЕТА БОЛЬШЕСЕЛЬСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

# БОЛЬШЕСЕЛЬСКИЕ ВЕСТИ

12+

СУББОТА  
6 января 2018  
№ 1 (2132)

Подписной индекс издания 54950

Храм Воскресения,  
с.Флоровское



## Христос Рождается, славите! Дорогие Большесельцы!

Сердечно поздравляем Вас с праздником Рождества и Новолетием!

Да осенит Вас благодать Христова, обильно изливаемая в эти святые дни на род человеческий, и да будет наступающее Новолетие для Вас, Ваших родных и близких годом утешения, великих духовных радостей и обильных милостей Божиих.

С любовью о Господе

Протоиерей Сергей **САБАДАШ**, настоятель храма великомученицы Параскевы Пятницы, благочинный Большесельского округа,  
Иерей Андрей **КАЛАБУШКИН**, настоятель храма Благовещения Пресвятой Богородицы,  
Иерей Михаил **ЗЛОТНИКОВ**, настоятель храма святых апостолов Петра и Павла.

КОНКУРС

## САМЫЙ КЛАССНЫЙ КЛАССНЫЙ

*Когда мы вместе с нашим классным,  
И день становится прекрасным.  
Он детские мечты умеет воплощать  
И нас за шалости прощать.*

**В. Спирина**

**Профессия учителя требует больших затрат сил душевных и физических. И вдвое больше – классное руководство. Какие же они, педагоги, которые для наших детей являются самыми близкими взрослыми друзьями в школе? На этот вопрос попытались ответить организаторы муниципального конкурса «Самый классный классный». Он проходил в несколько этапов.**

19 декабря в актовом зале МОУ Большесельской СОШ состоялся заключительный этап конкурса классных руководителей, в котором приняли участие педагоги трех образовательных учреждений. МОУ Новосельскую СОШ на конкурсе представляла Большакова Виктория Николаевна, учитель английского языка, классный руководитель 6 класса; МОУ Благовещенскую СОШ – Оленева

Светлана Петровна, учитель немецкого языка, классный руководитель 8 класса; МОУ Большесельскую СОШ – Птуха Екатерина Михайловна, учитель истории и обществознания, классный руководитель 6 «а» класса; Растворова Елена Григорьевна, учитель начальных классов, классный руководитель 4 «в» класса; Мавричева Татьяна Юрьевна, учитель физической культуры, классный руководитель 7 «в» класса.

Открыла конкурс заместитель начальника управления образования Валентина Борисовна Бурыкина. Она поприветствовала участников и пожелала успехов в предстоящих испытаниях.

На первом (заочном) этапе конкурса жюри оценивало представленные самопрезентации «Я и мой класс» и сценарии классных часов: «Семейный альбом» (Большакова В.Н.), «А мамыны глаза всегда следят с волнением за нами» (Оленева С.П.), «Взаимоотношения в семье» (Птуха Е.М.), «Первые в космосе» (Растворова Е.Г.), «День конституции» (Мавричева Т.Ю.).

На заключительном (очном) этапе конкурса участницы



рассказали о себе и системе воспитательной работы с классом. Затем была продемонстрирована «живая» газета «Самый классный класс». У каждого конкурсанта была команда поддержки: коллеги и ученики. Педагоги с уважением, пониманием и чувством юмора рассказывали о своих воспитанниках, а те, в свою очередь, постарались достойно представить себя и поддержать наставников.

В завершении конкурса педагоги и ребята выполняли творческие задания. Участницы должны были придумать и представить эмблему конкурса, а их

ученики сочиняли буриме (четверостишие на заданные рифмы). В этом конкурсе активное участие приняли воспитанники Оленевой С.П.: Гапликов Александр, Комарова Карина, Спирина Виктория, Шабанова Регина.

Но конкурс все же должен выявить победителя. После подведения итогов всех этапов выяснилось, что им стала Екатерина Михайловна Птуха. Второе место заняла Растворова Е.Г., третье – Мавричева Т.Ю. Они действительно классные классные: стараются всегда быть рядом с детьми, не возвышаясь, не подавляя, а лишь умело подсказывая, направляя их инициативу к

заданной цели.

С заключительным словом выступила В.Б.Бурыкина. Она поздравила победителя, призеров и участников конкурса, вручила грамоты и подарки. Валентина Борисовна выразила благодарность руководителям образовательных учреждений: Дьячковой Елене Юрьевне (МОУ Большесельской СОШ), Грачевой Светлане Константиновне (МОУ Благовещенская СОШ), Селивановой Алле Александровне (МОУ Новосельская СОШ).

Члены оргкомитета конкурса:  
Е.В.НИКИТИНА,  
Л.С.КУЗНЕЦОВА,  
Т.Н.СМИРНОВА



МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЕ - 50 ЛЕТ

# ЭТО ДЛЯ НАС ДЕНЬ ПРОСЫПАЕТСЯ, ЭТО ДЛЯ НАС РАССВЕТА ПОЮТ..



Первое сентября 1967 года. Праздник Дня знаний того года стал двойным для жителей района, и в первую очередь для детей. В этот день впервые распахнула свои двери детская музыкальная школа Большого Села. В том же году открылся и класс в пос.Варегово. Основная школа изначально расположилась в нескольких кабинетах Дома культуры, потом переехала в здание, занимаемое до недавнего времени военкоматом. И только после нескольких лет своей деятельности в помещениях начальной школы (ул.Мясникова), кабинеты школы расположились на первом этаже старинного здания, где располагаются и поныне.



Сюда, в эти стены, в которых всегда звучит музыка, и пришли в предпоследнюю субботу на пятидесятилетний юбилей школы те, чья судьба была и есть связанной с музыкой: преподаватели, воспитанники, родители обучающихся, кураторы. Для тех, кто пришел в этот вечер в школу – это не просто здание, это дом по строгому уютный, открытый, со своей особенной атмосферой и звуками. Здесь в миллионный раз звучат гаммы, здесь ноты складываются в мелодии, здесь в хоре сливаются детские голоса, здесь от неудач до трогательного души звучания отделяют лишь настойчивость и упорный труд каждодневных занятий.

«Современная музыкальная школа – это дом, который мы построили все вместе: педагоги, воспитанники, ...» – в своем приветственном слове сказала директор учреждения Л.С.Аверочкина. И люди были самым главным сокровищем праздника – выступающие, вспоминающие, награждаемые и награждающие. Именно они создавали эту школу, этот особый мир, ее коллектив. Педагоги и руководители – Л.Н.Карсукова, Н.И.Советникова, О.А.Головина, О.А.Смирнова, Н.И.Яцкевич, С.А.Старцева, Ю.А.Нефедов, Н.А.Василевская и многие другие. Выпускники школы – Виктор Тетеркин, Евгений Шабалкин, Михаил Соловьев, Наталья Мухина, Сергей Тахтай, Маргарита Хрычева, Светлана Автономова, .... Их было более 200 человек, завершивших свое обучение в школе, а сколько было ребят, не дошедших до конца этого пути, и в каждого педагога вкладывали свои силы, опыт, душу. Но есть и те, кто с музыкой не расстался, получив уже специальное музыкальное образование, и вернувшись уже в качестве педагогов в эту школу. Это и А.В.Девятова, И.А.Баринкова, М.А.Морозова, Н.И.Яцкевич. Кто-то работает музыкальным руководителем в других уголках области, например Ольга Шишликова.

«Я начинала работать, когда музыкальная школа располагалась еще в здании начальной, и в ней было всего три класса. Потом «выцаганили» это здание, – вспоминает на юбилейном вечере Наталья Советникова, директор и педагог школы в 80-х годах. – Вот этот рояль (тот, что стоит и сейчас в актовом зале школы) мы вносили вот через это окно. Много всего было в этой школе, и трудности преодолевались. Девочки устраивали прекрасные вечера, и в школе всегда было шумно и много народу. Работал музыкальный театр под руководством С.А.Старцевой. Я рада, что 10 с небольшим лет проработала в этой школе, получив огромный запас опыта.

Сейчас школа просто великолепна. Мы сегодня пришли сюда, как к себе домой: уютно, светло. Ребята, вам очень повезло, что вы здесь учитесь.»

«В те годы был конкурс на поступление в школу, – вспоминает выпускница 1988 года Светлана Автономова. – Было много концертов: мы выступали и в полях, и в животноводческих помещениях, вечерами, в обеденные перерывы, ... искренне считая, что без нас коровы перестанут доиться, а поля засеиваться.

Очень много в школе проводилось КВНов, вечеров. Мальчишки, которые не занимались в музыкальной, вечерами висели на окнах, желая попасть к нам на вечер. А мы после основной школы бежали сюда, и бывало засиживались здесь допоздна, так, что педагоги провожали нас до домов.»

«Мы были первым набором, – вспоминает Виктор Тетеркин, – поступили на обучение тогда 13 человек. Но до конца дошли только четверо (и один не захотел сдавать выпускные экзамены). Мы много участвовали в концертах. И потом, после окончания, музыка была со мной в жизни: играл в духовом оркестре в Доме культуры. Теперь здесь учится моя внучка.»

Это прошлое. Настоящее школы было показано и на слайдах, и в сценках, и, главное, в выступлениях тех, кто учится сейчас – хористов, музыкантов которые звучали весь вечер. Также как и музыкальные подарки от уже выпускников школы – Натальи Феклистовой, Анастасии Морозовой и многих других. Талантливые, обаятельные, творческие, они такие же продолжатели дела, как и педагогический коллектив школы. О них, педагогах современной школы, звучали отдельные слова и от коллег, и от выпускников, и родителей в лице семьи Хашиевых, и от социальных партнеров – Большесельской общеобразовательной школы, депутатов, официальных лиц, в том числе заместителя главы администрации района Светланы Леванцовой, консультанта администрации района Оксаны Гвоздаревой. Оксана Николаевна в своем выступлении отметила высокую оценку деятельности школы на областном уровне. Большесельская музыкальная школа в 2016 году названа лучшим учреждением культуры, в этом году приказом Министерства культуры школа получает два новых пианино, изготовленных в Санкт-Петербурге, и в начале 2018 года они уже будут доставлены в классы.

Юлия СОКОЛОВА



О ТЕХ, КТО РЯДОМ

# СЕСТРЫ

Несколько лет назад, когда ещё в полную силу работали все сельскохозяйственные предприятия, к нам, в совхоз «Знамя», из совхоза «Свобода» приехала большая семья Четвериковых – муж, жена и пятеро их дочерей. Одни уже ходили в школу, а старшая – Нина работала. Родители стали работать на ферме и постоянно были заняты трудом, так что девочки воспитывали друг друга, помогали родителям, росли трудолюбивыми и внимательными.

Много лет прошло с тех пор, но и сейчас в Шельшедоме проживают три сестры, из трудолюбивой династии Четвериковых, о них мне и хочется рассказать.

Елена Викторовна – сейчас ей 60 лет. Она многодетная мама, воспитала шестерых мальчиков и доченьку. Как вырастить такую ораву ребятнишек, поймет каждая многодетная мать. Но, ни одного она не сдала в казенное учреждение, жили своим трудом. Пятеро уже имеют свои семьи, все работают. У дочери Елены Викторовны двое детей. Сама Елена Викторовна замечательная хозяйка. Все у неё замечательно. Можно только позавидовать её умению поддерживать идеальный порядок в доме и около него. Только два года, как она не стала держать на своем подворье скот, но без огорода жизнь свою не представляет. Выращивает всегда много разных овощей, чтобы было, что на зиму запастись и чем детей и внуков угостить. Ведь

на выходные и в праздники собираются в материнском доме все дети и внуки.

Вторая дочь Четвериковых – Ольга Викторовна. Ей 57 лет. Если говорить о чем-то выдающемся, по отношению к Ольге Викторовне, то коротко можно сказать, что это старательная, душевная женщина с беспокойным характером, и она никогда не ищет покоя, все в каких-то делах и хлопотах, держит подсобное хозяйство, в идеальном порядке содержит дом, а её дом – «всегда в цвету». В огороде ни одной сорной травинки. Овощи растут как на дрожжах, и хватает их и себе и семье дочери. У Оли одна замечательная дочь, у которой два сына.

Третья сестра – Наталья Викторовна. Ей 54 года, у неё трое взрослых детей, две доче-



ри и сын, все живут своими семьями. Наташа работает в библиотеке. Там такой же порядок, как и в доме. Даже просто любо-дорого побывать в библиотеке. Здесь всегда каждого приветливо встретят, поговорят, посоветуют. Доброжелательная хозяйка библиотеки рада каждому посетителю, читателю. Наталья Викторовна человек творческий и постоянно придумывает что-то интересное, познавательное. Так же, как и сестры, прекрасная огородница, и ещё в художественной самодеятельности выступает.

Вот такие замечательные три сестры живут в нашем селе.

От родителей в наследство им досталось не золото – серебро, а умение вести дом, желание трудиться, все делать красиво и на совесть. Мужья Елены и Ольги во всем поддерживают и помогают своим женушкам.

Две другие сестры Четвериковых живут в разных местах, но тоже хорошие хозяйки.

Годы летят, но мои героини прекрасно выглядят. Родителей, когда тем было плохо, не бросили, ночами поочередно сидели у их постелей, охраняя покой и сон, реагируя на каждый стон или глубокий вздох.

Сестры Четвериковы – могут служить примером для многих.

Сколько бессонных ночей провела каждая из них, пока вырастила детей. Они живут с постоянными мыслями о благополучии и здоровье своих уже взрослых детей, подрастающих внуков, правнуке.

Спасибо Вам, Елена, Наталья, Ольга за то, что Вы есть, что столько сил и здоровья отдали самым дорогим и близким людям, что являетесь примером для молодых родителей.

Поздравляю с Новым годом и Рождеством! Здоровья Вам! Пусть все и у Вас, и Ваших близких будет хорошо!

Валентина СКЛАДНЕВА

## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

### ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Мы уже сообщали, что 16 декабря инициативная группа молодых мам при поддержке Большесельского молодежного центра провела благотворительную акцию «От сердца к сердцу» по сбору одежды, обуви, игрушек и прочих вещей и предметов, нужных в хозяйстве. И вот все вещи обрели новых хозяев.

Одна из организаторов акции, молодая мама Яна Березина рассказывает: «Благодаря откликнувшимся неравнодушным жителям района, нам удалось собрать такое количество вещей, обуви и игрушек, что хватило посетить несколько населенных пунктов: с. Новое, д. Гари, д. Миглино. Хотим отметить гостеприимство и радушие местных жителей. Там нас очень ждали. И людям действительно нужна была помощь! И была она оказана нашими совместными усилиями! Мы благодарим всех и каждого, кто принял участие в акции! Наш мир не без добрых людей!».

Редакция со своей стороны благодарит девушек за инициативу и активность.



## ПРОКУРАТУРА РАЙОНА ИНФОРМИРУЕТ

### ЗА НЕУПЛАТУ АЛИМЕНТОВ - В СУД

Прокурором Большесельского района Ярославской области утвержден обвинительный акт по уголовному делу в отношении местного жителя. Он обвиняется в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 157 УК РФ (неуплата родителем без уважительных причин средств на содержание несовершеннолетних детей).

Дознанием по уголовному делу установлено, что в отделе судебных приставов по Тутаевскому и Большесельскому районам УФССП России по Ярославской области на основании вступившего в законную силу решения суда было возбуждено исполнительное производство о выплате этим мужчиной алиментов на содержание своего ребенка. По решению суда он обязан выплачивать 1/4 своего заработка в пользу ребенка, однако данную обязанность отец игнорировал.

За неисполнение своей обязанности по содержанию ребенка в июне 2017 года мужчина привлечен к административной ответственности по ч. 1 ст. 5.35.1 КоАП РФ (неуплата средств на содержание детей). Однако эта мера и назначенное ею наказание в виде обязательных работ сроком на 100 часов положительного воздействия на нерадивого родителя не оказали. Не имея постоянного источника дохода, он подрабатывал от случая к случаю. Доходы от неофициальной подработки мужчина тратил на себя, не оказывая материальную помощь сыну. В результате уклонения от уплаты алиментов образовалась задолженность в сумме более 139 794 рублей.

26.12.2017 после утверждения обвинительного акта уголовное дело направлено прокуратурой района для рассмотрения по существу в мировой судебный участок Большесельского судебного района.

## РАЗЪЯСНЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Указом Президента РФ от 01.04.2016 № 147 утверждён Национальный план противодействия коррупции на 2016 - 2017 годы.

Национальный план противодействия коррупции является системным документом программного характера, направленного на борьбу с коррупцией и её предупреждение, выпускался 5 раз - в 2008, 2010, 2012, 2014 и 2016 гг.

Ключевой задачей документа является координация усилий по противодействию коррупции в России. Национальный план противодействия коррупции является рамочным документом для внедрения внутриведомственных антикоррупционных планов. Исполнителями Национального плана назначены все ветви федеральной и региональной власти, общественные организации и СМИ. Так, в текущей версии плана, наряду с иными основными задачами по противодействию коррупции, предусмотрено создание единой базы данных декларации доходов, расходов и имущества должностных лиц – в частности, компьютерных программ для мониторинга и автоматизированного анализа деклараций государственных служащих на базе специального ПО «Справки БК» и «Справки ГС».



## ПТИЧИЙ ГРИПП

“В результате лабораторных исследований в патологическом материале, отобранном от кур, принадлежащих ЗАО “Птицефабрика Костромская” Костромского района Костромской области, выделен геном вируса гриппа А птиц подтип Н5».

В настоящее время работают специалисты госветслужбы Костромской области под контролем территориальных управлений Россельхознадзора.



Птичий грипп, или классическая чума птиц - острая инфекционная вирусная болезнь птиц, поражающая органы пищеварения, дыхания и приводящая к смерти пернатых.

У заболевших диких и домашних птиц отмечаются необычное поведение, дискоординация движений (вращательное движение головой, искривление шеи), отсутствие реакции на внешние раздражители и угнетенное состояние. Отмечается цианоз, опухание и почернение гребня и сережек, а также затрудненное дыхание.

- Опасны выделения зараженных птиц, которые, попадая на растения, в воздух, в воду, затем могут заразить человека через воду при питье и купании, а так же воздушно-капельным, воздушно-пылевым путем, и через грязные руки. Следует помнить, что при минусовых температурах вирус птичьего гриппа сохраняется, но нагревание до температуры +70.°С убивает вирус за несколько минут.

Необходимо избегать контакта с домашней и дикой птицей в домашних хозяйствах, рынках и мест массового скопления птицы на открытых водоемах.

Не рекомендуется покупать для питания мясо птиц и яйца в местах несанкционированной торговли на территориях, где регистрируются эпизоотии гриппа птиц.

В случае массовой гибели дикой (не менее 3-х особей в пределах видимости) и домашней птицы, а также заболевания их, срочно ставить в известность ветеринарную службу.

Запрещается гражданам без средств индивидуальной защиты поднимать павшую или ловить большую птицу.

Всем гражданам следует соблюдать мероприятия по личной гигиене.

Запрещается свободный выгул домашней птицы в личном подворье.

Телефон: 2-18-34.  
Большесельская районная ветеринарная станция

## БЕСПЛАТНАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ: КТО ИМЕЕТ ПРАВО НА ЕЕ ПОЛУЧЕНИЕ?

К Уполномоченному по правам человека в Ярославской области нередко поступают обращения от граждан, которые не имеют средств для обращения за платными юридическими услугами, с просьбой о юридической консультации, о помощи в составлении заявлений, исков в суд и различных документов. Бывают и другие случаи – когда, например, такие граждане пытались самостоятельно защитить свои права в суде, однако по незнанию допустили ошибки, которые привели к неудовлетворительному результату. При этом решение суда отменить не может ни Уполномоченный, ни органы власти. Обжаловать его можно только в вышестоящих судах. Таким образом, нехватка правовых знаний может привести к необратимым последствиям. При этом статья 48 Конституции РФ гарантирует права отдельных категорий граждан на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи.

В рамках Месяца правового просвещения, который проводится в Ярославской области региональным Уполномоченным по правам человека, рассказываем, кто в соответствии с федеральным законом от 21.11.2011г. №324-ФЗ «О бесплатной юридической помощи» и законом Ярославской области от 01.10.2012г. №41-з «Об оказании бесплатной юридической помощи в Ярославской области» имеет право на получение бесплатной юридической помощи и как ее получить.

## Какой бывает бесплатная юридическая помощь и кто ее оказывает?

Бесплатная юридическая помощь бывает двух видов – государственная и негосударственная. Она может оказываться в разных формах – правового консультирования в устной и письменной форме; составления заявлений, жалоб, ходатайств и других документов правового характера; представления интересов гражданина в судах, государственных и муниципальных органах, организациях.

Все виды юридической помощи могут оказывать лица, которые имеют высшее юридическое образование. Бесплатную юридическую помощь оказывают органы федеральной и региональной исполнительной власти, адвокаты и нотариусы.

Органы власти, а также подведомственные им учреждения оказывают гражданам бесплатную юридическую помощь в виде правового консультирования в устной и письменной форме по вопросам, которые относятся к их полномочиям – например, в региональном департаменте труда и социальной поддержки населения расскажут, как получить меры социальной поддержки; в департаменте здравоохранения и фармации Ярославской области – как бесплатно получить высокотехнологичную медицинскую помощь и т.д.

Нотариусы также оказывают консультационную помощь по вопросам, которые относятся к их функциям (например, проконсультируют по вопросам наследования), однако нужно помнить о том, что сами нотариальные действия – заверение документов, подписей и др. – в систему бесплатной юридической помощи не входят.

Адвокаты помогают в составлении заявлений, жалоб, ходатайств, а также могут бесплатно представлять интересы некоторых категорий граждан в суде по отдельным значимым вопросам. Список адвокатов, которые являются частью системы такой помощи, утверждается ежегодно. Полный список бесплатных адвокатов можно найти на сайте Правительства Ярославской области, Адвокатской палаты Ярославской области.

Дополнительную юридическую помощь также оказывают органы местного самоуправления – администрации

районов, городских поселений, муниципальных организации. В них можно получить консультационную помощь по различным вопросам, относящимся к полномочиям местных властей. Подробную информацию о получении такой помощи можно получить в администрации своего района.

## Кто имеет право на получение бесплатной юридической помощи и по каким вопросам?

\* малоимущие граждане – граждане, среднедушевой доход семей которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в Ярославской области, либо одиноко проживающие граждане, доходы которых ниже величины прожиточного минимума. Размер прожиточного минимума меняется каждый квартал; по состоянию на 3 квартал 2017 года он составляет 9 560 рублей;

\* инвалиды I и II группы;

\* ветераны ВОВ, Герои РФ, Герои Советского Союза, Герои Социалистического Труда, Герои Труда РФ;

\* дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также их законные представители и представители, если они обращаются за оказанием БЮП для обеспечения и защиты прав и интересов таких детей;

\* лица, желающие принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей, – по вопросам устройства ребенка на воспитание в семью;

\* усыновители – по вопросам обеспечения и защиты прав и законных интересов усыновленных детей;

\* граждане пожилого возраста и инвалиды, проживающие в организациях соц. обслуживания, предоставляющих услуги в стационарной форме;

\* несовершеннолетние, содержащиеся в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, и несовершеннолетние, отбывающие наказание в местах лишения свободы, а также их законные представители и представители – по вопросам обеспечения и защиты прав и законных интересов таких несовершеннолетних (за исключением уголовного судопроизводства!);

\* лица, страдающие психическими расстройствами при оказании им психиатрической помощи;

\* граждане, признанные судом недееспособными, а также их законные представители – по вопросам, связанным с обеспечением и защитой прав и законных интересов таких граждан;

\* граждане, пострадавшие в результате чрезвычайной ситуации, а также супруги, дети, родители и иждивенцы лиц, погибших или умерших в результате ЧС,

\* граждане, здоровью которых причинен вред в результате ЧС;

\* граждане, лишившиеся жилого помещения либо утратившие полностью или частично иное имущество либо документы в результате ЧС;

\* беременные женщины и женщины, имеющие детей в возрасте до трех лет, если они обращаются за оказанием бесплатной юридической помощи по вопросам, связанным с реализацией трудовых прав (отказ работодателя в заключении трудового договора, восстановление на работе, компенсация морального вреда, причиненного работодателем и др.), прав на меры социальной поддержки (назначение, перерасчет и взыскание пособия по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребенка, ежемесячного пособия по уходу за ребенком), прав ребенка (установление и оспаривание отцовства, взыскание алиментов) (категория введена Законом Ярославской области о бесплатной юридической помощи).

## По каким вопросам и в какой форме адвокаты оказывают бесплатную юридическую помощь?

Адвокаты оказывают бесплатную юридическую помощь по вопросам, связанным, как правило, с реализацией отдельных жилищных, земельных, трудовых прав, прав на социальную поддержку, с защитой прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; по вопросам, связанным с медико-социальной экспертизой и реабилитацией инвалидов, ограничением дееспособности, а также по вопросам назначения, перерасчета, взыскания трудовых пенсий по старости, пенсий по инвалидности и др.

Это означает, что, например, адвокаты окажут помощь в защите трудовых прав беременной женщины, которую увольняют с работы, но в случае, если, например, работник, даже входящий в категорию граждан, имеющий право на получение бесплатной юридической помощи, прогулял работу по неуважительной причине, был уволен в соответствии с Трудовым кодексом РФ, то помощь адвокатами на бесплатной основе оказана не будет.

Перечень случаев, подпадающих под систему бесплатной юридической помощи, достаточно обширен, а гражданам, имеющим на нее право, в каждом отдельном случае лучше обратиться за получением дополнительной информации.

От конкретного случая зависит и то, какую помощь окажут адвокаты – консультационную помощь, помощь в составлении заявлений, жалоб, ходатайств и др., или же будут представлять интересы гражданина в суде, в государственных и муниципальных органах.

## Где можно получить дополнительную информацию об условиях оказания бесплатной юридической помощи, а также узнать контакты адвокатов, участвующих в системе бесплатной юридической помощи?

Бесплатный федеральный номер: 8-800-100-76-09

Адвокатская палата Ярославской области: на официальном сайте <http://апао.рф> либо по телефону (4852) 77-64-26

Портал органов государственной власти Ярославской области в разделе «Бесплатная юридическая помощь»: <http://www.yarregion.ru> (раздел «Нормативно-правовая база» - «Бесплатная юридическая помощь»)

Уполномоченный по правам человека в Ярославской области: по телефону (4852) 78-60-32, в разделе «Правовая консультация» на официальном сайте [ur76.ru](http://ur76.ru), а также в разделе «Право на бесплатную юридическую помощь» рубрики «Имеем право».

23,5% жителей Ярославской области имели право на получение бесплатной юридической помощи, 46% из них - отнесены к категории малоимущих граждан.

32499 граждан получили бесплатную юридическую помощь со стороны органов исполнительной власти Ярославской области и подведомственных им учреждений.

Объем выделенных бюджетных ассигнований на оплату труда адвокатов составил 450 000 рублей, при этом объем израсходованных и перечисленных бюджетных ассигнований составил 348 817 рублей

150 человек обратилось в 2016 году к адвокатам, являющимся участниками государственной системы бесплатной юридической помощи в Ярославской области

104 адвоката вошли в государственную систему бесплатной юридической помощи в 2017 году.



# Литературная страница



Екатерина **ЖУРАВЛЕВА**  
**ОСЕНЬ В КАРМАНАХ**

Я в оба кармана  
Сложила всю осень:  
Три крупных каштана,  
Листочков штук восемь  
Ажурно-кленовых -  
Совсем ещё крохи,  
И шишек еловых,  
И маминьих вздохи.  
Закончатся вскоре  
Цветные запасы.  
И белое море  
Затопит террасы,  
И парки, и дачи,  
Сады и дворы.  
В кармане не спрячешь  
Из снега дары.  
Но если слепить себе  
Милого мишку,  
В ведёрко поставить,  
Прикрыть его крышечкой.  
Домой пронести не составит труда.  
Бегом к холодильнику - спрячу туда.  
И будет он жить в морозилке до лета!  
Да здравствуют детские наши секреты!



Алевтина **ШАНЬГИНА**  
**ЛЕНЬ МОЯ...**

Говорят - трудиться надо  
Целый день и каждый день.  
Говорят - работа благо,  
А не благо - это лень.  
Эта лень коварна очень.  
Исподволь она берёт.  
И меня, вот, между прочим,  
Спозаранку стережёт.  
Утром рано я проснулась  
Гимн по радио звучит.  
Только на бок повернулась  
- Лень мне пальчиком грозит.  
Говорит: «Посги подольше  
И гимнастики ни-ни.  
Так здоровья будет больше,  
И не «парь» свои мозги».  
Поселилась в мою душу  
Неслучайно, видно, лень.  
Но пред нею я не струшу,  
Я же не «трухлявый пенёк».  
Хоть болят спина и руки,  
Сжаты обручем виски,  
Глаз не видит, в ухе звуки  
Как у поезда свистки...  
Все болячки посчитаю,  
Сама ж натягиваю плед.  
Снова в облаках витаю,  
Мечтаю: встать? Иль может нет?  
Буду, думаю, лениться.  
Лень потещу от души!  
Но ведь стыдно не трудиться,  
Хоть лежи, хоть не лежи,  
Грядки надо же засеять,  
Лук, морковку посадить.  
Лень свою трудом развеять  
И здоровье укрепить.  
Значит, буду я трудиться  
По здоровью, в меру сил.  
Чтобы с ленью не сродниться  
Труд от лени - верный тыл.  
Пусть же лень живёт со мною,  
Там, где надо ей сидит.  
Ну и пусть сидит. Не скрою -  
Мне она не навредит.

Александра **КУТУЗОВА**  
**ВСТРЕЧА ЧЕРЕЗ ГОДЫ**

Гляжу на тебя я с любовью...  
Ну, здравствуй, Большое Село!  
Какой ты наполнилось новью  
И билью какой обросло?

Здесь юности давняя повесть  
Прочитана мною была,  
Здесь первая в жизни влюблённость  
Меня, как на крыльях несла.

Была я, душою открытой,  
Готова любить целый свет...  
О! Знаю: повинна, повинна.  
Прошло, может быть, тридцать лет.

А было тогда девятнадцать...  
Признай же меня и прими.  
И, как в девятнадцать, хочу я признаться  
Тебе в неизменной любви.

И вот уж за шестьдесят мне...  
Почти не узнаешь. Как много воды утекло...  
Посёлок большой. Все дороги в асфальте...  
Глядишься ты в реченьку Юхоть светло.

Вот старое зданье. Начальная школа  
Узнала: тебе я немного сродни.  
Резные наличники...гомон веселый  
Давно повзрослевшей твоей ребятни.

Ах, тихая реченька Юхоть!  
Как зеркало воды твои...  
Назначь мне свиданье: хочу я послушать,

Как свищут весной соловьи.

Знакомую улочкой к дому  
Иду...Ах, как кружит листва!  
До боли знакомое уж незнакомо:  
Вот чья-то под зонтиком юность прошла.

И наша звенела весёлою птицей:  
Концерты, лектории, танцы - дела.  
Могла ль тем делом гордиться?  
Теперь понимаю: могла.

Вот парк. Танцплощадка гремела когда-то,  
Но где ж та скамейка в саду?  
Годки танцевали... Ребята, девчата,  
Я к вам через годы иду...

Знакомых друзей отыскать бы,  
Затеплится ль памяти след?  
Опальные тексты скрижалей,  
Храните той жизни секрет...

Большое Село! До свиданья!  
А, может, вернее: прощай!  
Глубинка родная до скончанья...  
И встречи любви назначай.

Не мне, так быть может, другому.  
Он вечен, источник любви,  
К Отчизне, к друзьям, к родному ли дому...  
Приеду, лишь ты позови.



Наталья **МАКАРОВА**  
**УЛЫБКА**

Считают, что улыбка  
Не стоит ни гроша.  
Расхожая ошибка,  
Ведь в ней видна душа.

Бывает, что улыбка  
Засветится едва -  
Забыты все ошибки  
И не нужны слова.

Конечно же, улыбке  
Расценки не нужны!  
И это не ошибка,-  
Ей просто нет цены!

**ПОЛЁВУШКИ**

Полёвочки, полёвочки,  
Ромашки, васильки,  
Цветы родной сторонки  
Душе моей близки.

Как море - колокольчики,  
Гвоздики - словно кровь.  
Полёвочки, полёвочки,  
И радость вы и боль.

**ЗА РАДУГОЙ**

За радугой, я на велосипеде,  
Что силы есть, качу, качу!  
-Эй, люди! Кто из вас со мной поедет? -  
Проходим я от радости кричу.

А радуга в полнеба! Красотища!  
Неволью отпускаю тормоза,  
И - только скорость! Только ветер свищет  
В ушах! И только радуга - в глазах!

Влечет меня цветное коромысло!  
Поеду снова! Даже за версту!  
И кто-то наполняет душу смыслом,  
Что это счастье - видеть красоту!



Людмила **СМИРНОВА**  
**ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ**

Сердце мое ожидало давно,  
Ну, наконец, бабье лето!  
Золото листьев кидает в окно  
Яркость прозрачного света.

Кротко идёт по дорогам чужим,  
Мягко и тихо ступая,  
Взглядом тревожит таким озорным,  
Как женщина роковая.

Наш огород пустою глядит,  
Капуста одна рядами,  
Заяц плутишка листьями хрустит,  
Пробрался сюда задами.

Греет деревня под солнцем бока,  
За домом горланит петух,  
Листьев пикантная шелуха,

Как песня, ласкает слух.

Буйство краски в окрестных садах,  
Цветы поражают красою,  
В лесу на берёзовых старых пнях,  
Уселись опята гурьбою.

Подростки берёзы отводят взгляд,  
Очень они поспешили,  
Сбросили жёлтого шёлка наряд,  
Новый лимонный не сшили.

Дальше у речки калённость рябин,  
Кисти багряного света,  
Это последний осенний рубин,  
В нём ещё теплится лето.

Всюду грустят паутин кружева,  
Свода небесного просинь,  
Кляквой окрасила острова,  
Всеми любимая осень.

Кинула жемчуг росы на поля,  
Зари угольки вкroppила,  
В дымке тумана родная земля  
Звёздами небо расшила...

И в завершенье: закончен бал,  
Вспыхнув в сердцах искринкой,  
Осень подносит вина бокал  
Горькой калины с льдинкой.

**ЖУРАВЛИ**

Надо мной пролетела устало  
Вереница больших журавлей.  
Сильным птицам досталось немало  
По дороге к отчизне своей.

Горделивые, статные птицы,  
Жить без родины вам нелегко.  
Тосковали зимой за границей  
И грустили от гнёзд далеко...

Отдохнув на излучине белой,  
В основном, весь состав стаи цел.  
Но безжалостный глаз браконьеров  
Группу птиц положил на прицел.

И поднявшись из залповой груды,  
Рвавший воздух свинцом мишуры,  
В синь взмывая, трубили, как трубы,  
Струны любящей дикой души.



Юрий **МУХИН**  
**В ПОИСКАХ СЧАСТЬЯ**

Звёзды, что бусы усыпью в небе рассыпались,  
Непринуждённо, маня и притягивая к себе  
изумлённые взоры.  
Точно алмазы искрятся, сверкают неистово,  
Радуя глаз зодиакальными чудо-узорами,  
Как по указке чьей-то, чётко, по номерам  
до утра выстроились.

Что за материя! Краше её не сыскать.  
Полубуйся же, вот она! Необъятная,  
непостижимая  
простому, обычному разуму.  
В чём-то сравнимая с работой от кутюрье,  
в масштабах Вселенной, ткань  
Безупречная, щедро украшенная мириад  
бесконечных сстразами.

Невидимая, да на чёрной дыре или дырах  
соткана, скроена и отмечена  
Наша галактика ослепительно млечная.  
Кем же? Увы - то вопрос без ответа. Века не  
хватит, тысячелетия, вечности  
Для лишь приоткрытия тайны создания  
мира.

Что говорить уж про наши лета?  
Нам неподвластны азы безграничности эти.  
Да, это так, но зато нам взамен дана  
драгоценная звучная Лира  
И к стихам благосклонная Муза поэта.

С ними мы в связке единой,  
Вместе теперь: в свете, во тьме ли,  
в порыве ли страсти,  
С мыслями о красоте неземной такой  
У созвездий ночных во власти  
Ждем своей участи здесь, на Земле,  
на планете родной  
В поисках счастья.



Капитолина **ИСАЕВА**  
**МОЙ НЕ ВСТРЕЧЕННЫЙ**

Где ты, мой не встреченный,  
Сединою меченый?  
Где ты, заплутавшая алая заря?  
Сумерки спускаются, звёзды загораются,  
И со мной останется грусть моя.

Выйду в чисто полюшко: воля моя, волюшка,  
Распущу я волосы на ветру.  
И стою босая я под лучами солнышка,  
Сердцем обнажённая на юру.

Я мечту заветную посажу на облако,  
Уплывает облако далеко.  
Как же так случается,  
Что любовь кончается,  
А найти её нелегко.

Где ты, мой не встреченный,  
Сединою меченый?  
Где ты, заплутавшая алая заря?  
Сумерки спускаются, звёзды загораются,  
И со мной останется грусть моя.

**НОВЫЙ ДЕНЬ**

Уходит день из жизни быстройтечной,  
Багряным росчерком красуется закат.  
И понимаешь, молодость не вечна,  
И зрелость тоже не вернуть назад.

Мы в этом мире странники земные,  
Пришли нечаянно и невзначай уйдём.  
И вспоминая годы молодые,  
К чему лишать так трепетно альбом.

Есть в каждом возрасте источник вдохновенья:  
Природа, дети, лучшие друзья,  
В них жизни смысл и радости творенье,  
В них откровенность воли бытия.

А новый день прими, как краски лета,  
И положи их радугой на лист.  
И если встретишь одуванчик где-то,  
То восхитись, как нежен и пушист.



Алиса **ГБОУРОВА**  
**СЛОВА**

Словом жалим, словом раним  
Словом рубим, словом бьём!  
Им сознательно обманем,  
Необдуманно сболтнем!

От слова сердце боль сжимает,  
Отравляют жизнь слова.  
Злобу, войны разжигают  
Склоки, сплетни и молва.

Слова бывают жгучие,  
Жестокие, колючие,-  
Они всегда не прощены,  
В лицо с укором брошены!

Сколько сказанных в «запале»  
Резких, дерзких и шальных  
Слов таких мы уж слышали,  
Сколько высказали их!

Родной язык богат словами  
И нам служить всегда готов!  
Сколько же забытых нами  
В нём красивых, добрых слов!

Своим участием и теплом  
Они осыпную согретю душу.  
Вернут надежду в счастье в дом,  
Где мир, казалось, уж разрушен!

Слово силы возвращает  
Тому, кто измождён в пути  
От боли слово исцеляет,  
Лишь бы нужное найти!

А от ласкового слова,  
Что с любовью говорим,  
Крылья вырастают! Словно  
Птица над землёй парим!

От чего ж порой скупимся  
Мы на добрые слова,  
От которых, как хмельная,  
Шла бы кругом голова?!

Добрыми, прекрасными словами  
Балуите любимых и родных!  
Слышать их мы рады САМИ  
Так не жалеете для других!



ШКОЛА ФЕДОТОВА - КАЛЕНДАРЬ САДОВОДА-ОГОРОДНИКА

# ЯНВАРЬ ГОДУ ЗАПЕВКА

Под натиском холодов в этом месяце повсюду воцаряется стужа, пугая метелью, ледяным ветром, усилением морозов. Но именно в новогодние рождественские дни происходит космическое чудо - поворот солнца к весне, лету!

Январская погода всегда тревожит. Какой она будет завтра, через неделю, две? Не раз успели убедиться: метеопрогнозы, особенно долговременные, далеко не всегда точны. Как правило, до середины месяца - мягкая зима, а со второй половины - холодная, хотя вероятны очередные погодные сюрпризы, в любой момент - резкие колебания температуры, бесснежные, с полным оголением земли или, напротив, обильный снегопад, ледяной дождь. Подобные крайности с аномальной погодой повторяются в наше время все чаще и стали непредсказуемы. При постоянном чередовании они особенно вредны, имеют негативные последствия для наших садово-огородных посадок, которые то вымерзают, то выпревают. Или - теряют иммунитет, заболевают, не выдерживая столь частых колебаний температуры и влажности. Однако всегда есть шанс возвращения к норме, надежда на то, что на сей раз обойдется без критических последствий. Основание для оптимизма дает само древнеславянское, забытое сейчас название января - "просинец", означающее долгожданное прояснение неба, когда из толщи свинцовых облаков все чаще пробиваются лучи яркого солнца. Да и, наконец-то, мало-помалу ежедневно удлиняется световой день, к концу месяца - на целых полтора часа. Не зря ведь бытует поговорка: новый год - к весне поворот! Значит, несмотря на любую непогоду, пора вспомнить о текущих садово-огородных заботах.

## ТЕПЛО ЛИ ТЕБЕ, ЯБЛОНЬКА?

По среднестатистической норме в январе толщина снежного покрова в центральных регионах небольшая, но достаточная - 15-20 см. И только на севере европейской части, на Урале и в Сибири - 40-50 см, хотя и не всегда. Конечно, под полуметровыми сугробами даже в трескучие морозы температура почвы в пять раз теплее воздуха. Но там, где мало или вовсе нет снега, важно позаботиться о его накоплении. Причем, заранее, до вероятного резкого падения температуры (до -15-18°C и ниже), когда корни наших плодово-ягодных и многолетних овощных культур могут в той или иной степени подмерзнуть.

Без надежного снежного покрова особенно уязвимы молодые деревца груши, сливы, алычи, черешни. А тем более - садовая земляника, ежевика, как и посаженный под зиму чеснок, а также ревеня, экстратон, Melissa, мята. Не говоря уже о многолетних (корневищных и луковичных) цветах: розе, хризантеме, гортензии, флоксах, тюльпанах. То есть в январе под угрозой вымерзания - добрая половина сада, огорода, цветника.

Чтобы такого не произошло, периодически под кроны перечисленных деревьев, кустарников и еще на некоторые грядки с многолетниками не поленитесь подбросить побольше снега, сгребая его с ближайших дорожек и крыш.

Впрочем, для большинства молодых посадок (особенно яблонь, груш и сирени), как и в декабре, угроза гибели исходит еще и от грызунов, которые нередко полностью обгладывают кору нижней части стволов под снегом и тем обрекают наших питомцев на верную гибель. С целью защиты от ненасытных мышшей есть смысл оборудовать две линии "обороны". Во-первых, тот же снег, в радиусе до полуметра от основания стволов, нужно максимально плотнее утоптать. Тогда слезавшиеся и обледеневшие валы станут на пути "зубастиков" трудно преодолимым препятствием.

Во-вторых, используйте годами проверенное средство - ядовитые приманки "ЭФА", которые вкладывают в пластиковые бутылки с широким горлышком, а те, в свою очередь, - под укрытия из досок, дров, а также под сараи, беседки, бани, где обычно поселяются мыши. Тогда на вашей территории им несдобровать.

А вот гибель птиц, что бывает в суровое время бескормицы, мы не должны допустить. Надо вовремя о них позаботиться. И всего-то требуется смастерить пару простейших кормушек - таких, которые подольше не заметает снег. Из тех же бутылок с двумя сквозными широкими прорезями в боковинках. Наполняют их заранее припасенным подсолнечником, крупой, обрезками сала и мяса, а затем развешивают на деревьях, что непременно привлекает синиц,

поползней, снегирей и прочих пернатых. Они - верные защитники нашего сада от вредных насекомых.

Кстати, обратите внимание: даже в январе, обследуя буквально каждую расщелину в коре, дятлы и те же синицы ухитряются отыскать спящих жучков, личинки, куколки и яйца тли, клопов, шелкопрядов и прочих вредителей. Всего этого станет меньше и потребуются меньше опрыскиваний какими-либо средствами, когда привыкшие к подкормке птицы устроят в наших садах гнезда и к весне выведут многочисленное потомство с хорошим аппетитом...

## О ВЫБОРЕ СОРТОВ

Лучшее время "охоты" за семенами - именно сейчас, до середины января, а вовсе не пик сезона, апрель-май, когда у прилавков толкучка и ажиотаж. Поэтому со списком всего нужного немедленно отправляйтесь в магазин. А там - не торопитесь с выбором, с порога соблазнившись удачными названиями или фотографиями, которые зачастую - лишь маркетинговая уловка.



Поначалу хотя бы перечитайте короткие характеристики сортов на обратной стороне пакетиков и в каталогах. Однако предупреждаю: это - исключительно односторонняя информация о всяком предложении - как достойном, так и не очень. Отыскать действительно лучшее в огромной массе пакетиков скорее помогут советы в газетах, на интернет-сайтах и форумах. Но и тогда не исключены ошибки, тем более, если слепо верить рекламе.

Куда объективнее мнение соседей и друзей, которые годами сравнивают и оценивают то, что предлагают современные агрофирмы. А еще полезней - накапливать собственный, пусть даже небольшой опыт, когда рано или поздно начинаешь понимать: рекламные обещания фантастической урожайности, якобы отличного вкуса и подобных достоинств ничего не стоят, когда сорта лишены реальной устойчивости к самым губительным заболеваниям. А еще - не имеют холодостойкости и скороспелости, без чего при нашем коротком лете хрустящий огурчик со сладким помидорчиком не вырастить!

Сам я такие сорта и гибриды отбираю крайне придирчиво. И после прежних ошибок - отнюдь не по картинкам, а на огородах друзей и фермеров, не поленившись отправиться и за тридевять земель.

Кстати, с живой, полной коллекцией разнообразных новинок каждый желающий может познакомиться в "Дни открытых дверей" на полях известных селекционно-семеноводческих агрофирм: "Поиск", "Гавриш", "Русский огород", "Седек". Почему бы этим не воспользоваться?

## ПОДОКОННИК - ПОЛЕ ДЛЯ РАЗМИНКИ

Даже при коротком сейчас световом дне на окошке нетрудно вырастить вкусный и полезный для здоровья урожай. Не всех, конечно, а только самых неприхотливых культур, не требовательных к продолжительности освещения. Среди всех в этом отношении выделяются две: кресс-салат и листовая горчица, которые и рекомендуем.



Не раз проверял: в обычных домашних условиях отрастающие листочки и побеги обоих растений - всегда сочные и нежные. Правда уточню, что в короткие январские дни, при естественном, далеко не лучшем, освещении, они мелкие, но под лампами (люминесцентными или светодиодными) приобретают и полноценный размер, и целебные достоинства.

Зимой регулярное потребление листовой горчицы и кресс-салата помогает избежать авитаминоза и потери иммунитета. А значит - больше шансов не

заболеть гриппом и ОРВИ, поскольку вместе со свежей зеленью мы получаем полный набор витаминов и минералов.

Наконец, дополнительное их преимущество - быстрота отрастания: готовы к потреблению уже через три недели после всходов. Из ранних сортов кресс-салата наиболее удачны Забава и Дукач, среди листовой горчицы - Ядреная.

Домашние мини-грядки удобно устраивать в пластиковых ящичках (с небольшими дренажными отверстиями), наполненными увлажненной листовой, перегнойной или торфяной почвой. Последнюю тщательно перемешивают с небольшой добавкой (умещается в чайной ложке) таких комплексных водорастворимых удобрений, как "Сударушка" или "Семицветик".

Семена распределяют равномерно - рядами или сплошь, заделывая неглубоко - на 0,5 см. Слегка поливают. И до момента первых всходов (на 3-5 дней) ставят внутрь большого полиэтиленового пакета, где даже без опрыскиваний сохраняется повышенная влажность почвы и воздуха, способствующая дружным всходам. Затем пакет снимают и размещают "огород" на подоконнике, вплотную к стеклу, где больше света.

Еще проще вырастить те же растения вовсе без земли, насыпав семена на тарелку с увлажненной тканью или пористой бумагой, хорошо впитывающей и удерживающей воду (годится водопроводная, но лучшая - родниковая и колодезная). Правда, такая "плантация" менее долговечна. Впрочем, при любом способе выращивания для отрастания качественной зелени в течение всей зимы посеvy приходится ежемесячно обновлять.

Венедикт ДАДЫКИН, журналист, агроном

## СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

### ВИТАМИНЫ НУЖНЫ ВСЕМ!

Сегодня мы едим все больше пустой еды. Во-первых, снижается качество исходного сырья из-за обеднения почв и загрязнения окружающей среды. Во-вторых, технологии производства при высоких температурах, благодаря которым увеличиваются сроки хранения, лишают сырье живых витаминов и микроэлементов. Человеческому организму важны не только калории. Жизненно необходимо, чтобы калории были насыщены нутриентами. Нутриенты - это незаменимые пищевые вещества, необходимые для нормального обмена веществ, роста и развития организма, защиты от вредных факторов внешней среды. Именно насыщенность пищи биологически значимыми элементами позволяет быть сытым от небольшого количества еды. К ним относятся микро- и макроэлементы, отдельные аминокислоты, витамины и некоторые другие вещества.

Из-за отсутствия в пище необходимых биоактивных веществ нам требуется съесть все большее количество еды, чтобы получить суточную дозу микроэлементов. Дефицит витаминов и минералов в нашем организме определяется простыми признаками. Мы быстро устаем, у нас ухудшается зрение, качество кожи, волос и ногтей, снижается общий тонус организма. Что посоветует в таких случаях врач? Принимать витаминно-минеральные комплексы. И не какие придется, а именно те, которые помогут решить конкретную проблему.

А теперь посмотрим на обитателей нашего подворья: кур, коров, коз, свиней, кроликов. Наши животные тоже едят большое количество пустых, несбалансированных, бедных кормов. Они тратят массу энергии на их усвоение. Они становятся ожиревшими, тучными. Они устают от процесса неправильного пищеварения. А энергии на производство продукции - молока, мяса, яиц - остается совсем мало. Отсюда - низкие надои у коров и коз, медленный набор веса у бычков и поросят, плохая яйценоскость птицы. При недостатке витаминов и минералов в кормах страдают и функции воспроизводства. Потомство рождается слабым и больным, а часто - нежизнеспособным.

Минеральная недостаточность всегда негативно сказывается на здоровье животных. Коровы истощаются, едят тряпки, целлофановые пакеты и собственный навоз? Это лихорадка, обусловленная недостатком кобальта. Болезни копыт, низкое качество шерсти и пуха у коз - это дефицит серы. Недостаток марганца снижает интенсивность роста, приводит к деформации скелета. У цыплят развивается скользящее сухожилие. Кальций служит материалом для построения костной ткани, яичной скорлупы, занимает ведущее место в минеральном составе молока. При недостатке кальция в организме коровы расходуют на выработку молока кальций скелета. Это приводит к остеоистрофии, хрупкости и ломкости костей.

Что посоветует ветеринар? Обязательно добавлять в корма профессионально сбалансированные витаминно-минеральные добавки - премиксы! И не из общего мешка, а каждой скотине - свой. Курице - «Рябушку» или «Бройлер», козе - «Зинку», корове - «Буренку», свинье - «Борьку», кролику - «Ушастик». Дайте животным правильный домашний комбикорм с премиксами, в которых содержатся те самые необходимые нутриенты для их здоровья. Словом, относитесь к ним по-человечески! В благодарность вы получите много вкусных полезных продуктов для семейного стола, и для семейного кошелька.

Владимир ТИХОНОВ, ветеринарный врач



## ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Собрание представителей  
Большесельского муниципального района  
**РЕШЕНИЕ № 274**

От 14.12.2017

с. Большое Село

**О порядке организации и проведения голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района**

Руководствуясь статьёй 33 Федерального закона от 06.10.2003 №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьёй 12 Устава Большесельского муниципального района, с целью участия населения Большесельского муниципального района в осуществлении местного самоуправления, Собрание представителей Большесельского муниципального района, РЕШИЛО:

1. Утвердить прилагаемые:

1.1. Порядок организации и проведения процедуры голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района, подлежащих в первоочередном порядке благоустройству в 2018 году (приложение № 1).

1.2. Форму протокола счетной комиссии о результатах голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района (приложение № 2).

1.3. Форму протокола общественной комиссии об итогах голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района (приложение № 3).

1.4. Форму бюллетеня для голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района (приложение № 4).

2. Настоящее решение вступает в силу со дня официального опубликования.

Председатель Собрания представителей Ю.Н. УШАКОВ  
Глава муниципального района В.А. ЛУБЕНИН

Приложение 1

УТВЕРЖДЕНО

Решением Собрания представителей  
Большесельского муниципального района.  
№ 274 от 14.12.2017 года

**ПОРЯДОК**

организации и проведения процедуры голосования по общественным территориям Большесельского муниципального района, подлежащих в первоочередном порядке благоустройству в 2018 году

1. Голосование по проектам благоустройства общественных территорий Большесельского муниципального района подлежащих в первоочередном порядке благоустройству в 2018 году (далее – «голосование по общественным территориям», «голосование») проводится в целях определения перечня общественных территорий, подлежащих в первоочередном порядке благоустройству в 2018 году.

2. Решение о назначении голосования по общественным территориям принимается постановлением Администрации Большесельского муниципального района на основании принятого решения общественной комиссии.

Голосование проводится не позднее семи дней со дня истечения срока, предоставленного для ознакомления с дизайн-проектами благоустройства общественных территорий, отобранных для голосования общественной комиссией с учетом требований, установленных постановлением Правительства Российской Федерации от 10 февраля 2017 года № 169 «Об утверждении Правил предоставления и распределения субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на поддержку государственных программ субъектов Российской Федерации и муниципальных программ формирования современной городской среды».

3. В постановлении Администрации Большесельского муниципального района о назначении голосования по общественным территориям устанавливаются следующие сведения:

- 1) дата и время проведения голосования;
- 2) места проведения голосования (адреса территориальных счетных участков);
- 3) перечень общественных территорий, представленных на голосование;
- 4) иные сведения, необходимые для проведения голосования.

4. Нормативный правовой акт главы муниципального образования о назначении голосования подлежит опубликованию (обнародованию) в порядке, установленном для официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов, и размещению на официальном сайте Администрации Большесельского муниципального района в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» не менее чем за 10 дней до дня проведения голосования.

5. Проведение голосования организует и обеспечивает общественная комиссия.

Общественная комиссия:

1) организует прием предложений в целях определения перечня общественных территорий, подлежащих благоустройству в первоочередном порядке в 2018 году;

2) утверждает перечень общественных территорий, сформированный для проведения голосования по отбору общественных территорий, подлежащих благоустройству в первоочередном порядке в 2018 году;

3) обеспечивает изготовление бюллетеней для проведения голосования (бюллетени печатаются на русском языке, наименования общественных территорий размещаются в бюллетене в алфавитном порядке);

4) формирует счетные комиссии и оборудует счетные участки;

5) рассматривает обращения граждан по вопросам, связанным с проведением голосования;

6) осуществляет иные полномочия, определенные главой муниципального образования.

6. При формировании состава счетной комиссии учитываются предложения политических партий, иных общественных объединений, собраний граждан.

Состав членов счетных комиссий определяется общественной комиссией и должен быть не менее 3-х членов комиссии.

В составе счетной комиссии назначаются председатель и секретарь счетной комиссии.

Полномочия счетной комиссии прекращаются после опубликования (обнародования) результатов голосования.

7. Бюллетени и иную документацию, связанную с подготовкой и проведением голосования, общественная комиссия передает в счетные комиссии.

8. Голосование по общественным территориям проводится путем тайного голосования. На счетном участке оборудуются места для тайного голосования и устанавливаются ящики для голосования.

Члены счетных комиссий составляют список граждан, пришедших на счетный участок (далее – список).

В список включаются граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и имеющие место жительства на территории населенного пункта, в котором осуществляется голосование (далее – участник голосования).

В списке указываются следующие сведения:

- фамилия, имя и отчество участника голосования, серия и номер паспорта (реквизиты иного документа) участника голосования.

- графа для проставления участником голосования подписи за полученный им бюллетень;

- графа «Согласие на обработку персональных данных» для проставления участником голосования подписи о согласии участника голосования на обработку его персональных данных в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных»;

- графа для проставления подписи члена счетной комиссии, выдавшего бюллетень участнику голосования.

Участники голосования участвуют в голосовании непосредственно. Каждый участник голосования имеет один голос.

Голосование проводится путем внесения участником голосования в бюллетень любого знака в квадрат, относящийся к общественной территории, в пользу которой сделан выбор.

Участник голосования имеет право отметить в бюллетене не более чем 1 проект общественной территории.

Голосование по общественным территориям является рейтинговым.

9. Голосование проводится на счетных участках.

Для получения бюллетеня участник голосования предъявляет паспорт гражданина Российской Федерации или иной документ и ставит подпись в списке за получение бюллетеня, а также расписывается в подтверждении согласия на обработку персональных данных.

После этого в списке расписывается член счетной комиссии, выдавший участнику голосования бюллетень.

Член счетной комиссии разъясняет участнику голосования порядок заполнения бюллетеня. При этом участнику голосования разъясняется, что он имеет право проголосовать не более, чем за 1 проект общественной территории.

После заполнения бюллетеня участник голосования опускает его в ящик для голосования.

10. Граждане и организации вправе самостоятельно проводить агитацию в поддержку общественной территории, определяя содержание, формы и методы агитации.

Агитационный период начинается со дня опубликования в средствах массовой информации постановления Администрации Большесельского муниципального района о назначении голосования.

11. Подсчет голосов участников голосования осуществляется открыто и гласно и начинается сразу после окончания времени голосования.

По истечении времени голосования председатель счетной комиссии объявляет о завершении голосования, и счетная комиссия приступает к подсчету голосов участников голосования.

Председатель счетной комиссии обеспечивает порядок при подсчете голосов.

12. Непосредственный подсчет голосов участников голосования производится по находящимся в ящиках для голосования бюллетеням членами счетной комиссии.

При этом фиксируется общее количество участников голосования, принявших участие в голосовании.

Неиспользованные бюллетени погашаются путем отрезания нижнего левого угла. Количество неиспользованных бюллетеней фиксируется в протоколе счетной комиссии.

Недействительные бюллетени при подсчете голосов не учитываются. Недействительными считаются бюллетени, которые не содержат отметок в квадратах напротив общественных территорий, и бюллетени, в которых участник голосования отметил большее количество общественных территорий, чем предусмотрено, а также любые иные бюллетени, по которым невозможно выявить действительную волю участника голосования.

Недействительные бюллетени подсчитываются и суммируются отдельно.

В случае возникновения сомнений в определении мнения участника голосования в бюллетене такой бюллетень откладывается в отдельную пачку. По окончании сортировки счетная комиссия решает вопрос о действительности всех вызвавших сомнения бюллетеней, при этом на оборотной стороне такого бюллетеня указываются причины признания его действительным или недействительным. Эта запись подтверждается подписью председателя счетной комиссии.

13. После завершения подсчета действительные и недействительные бюллетени упаковываются в отдельные пачки, мешки или коробки, на которых указываются номер счетного участка, число упакованных действительных и недействительных бюллетеней. Пачки, мешки или коробки с бюллетенями заклеиваются и скрепляются подписью председателя счетной комиссии.

14. После проведения всех необходимых действий и подсчетов счетная комиссия устанавливает результаты голосования на своем счетном участке. Эти данные фиксируются в протоколе счетной комиссии. Счетная комиссия проводит итоговое заседание, на котором принимается решение об утверждении протокола счетной комиссии о результатах голосования.

Протокол счетной комиссии о результатах голосования подписывается всеми присутствующими членами счетной комиссии.

Экземпляр протокола счетной комиссии о результатах голосования передается председателем счетной комиссии в общественную комиссию.

По решению общественной комиссии подсчет голосов участников голосования может осуществляться в общественной комиссии.

15. Жалобы, обращения, связанные с проведением голосования, подаются в общественную комиссию. Комиссия регистрирует жалобы, обращения и рассматривает их на своем заседании в течение десяти дней с момента регистрации – в период подготовки к голосованию, а в день голосования – непосредственно в день обращения. По итогам рассмотрения жалобы, обращения заявителю направляется ответ в письменной форме за подписью председателя общественной муниципальной комиссии.

16. В протоколе счетной комиссии о результатах голосования на счетном участке (в протоколе общественной комиссии об итогах голосования в муниципальном образовании) указываются:

- 1) число граждан, принявших участие в голосовании;
- 2) результаты голосования (итоги голосования) в виде рейтинговой таблицы общественных территорий, вынесенных на голосование, составленной исходя из количества голосов участников голосования, отданных за каждую территорию;
- 3) иные данные по усмотрению соответствующей комиссии.

17. Установление итогов голосования по общественным территориям производится общественной комиссией на основании протоколов счетных комиссий, и оформляется протоколом общественной комиссии об итогах голосования.

При равенстве количества голосов, отданных участниками голосования за две или несколько общественных территории, заявка на включение в голосование которой поступила в общественную комиссию раньше.

Установление итогов голосования общественной комиссией производится не позднее, чем через 3 дня со дня проведения голосования.

18. После оформления итогов голосования по общественным территориям председатель общественной комиссии представляет главе Большесельского муниципального района протокол об итогах голосования.

19. Протокол общественной комиссии об итогах голосования печатается на листах формата А4. Каждый лист протокола должен быть пронумерован, подписан всеми присутствующими членами общественной комиссии, заверен печатью администрации Большесельского муниципального района и содержать дату и время подписания протокола. Протокол общественной комиссии об итогах голосования составляется в двух экземплярах. Время подписания протокола, указанное на каждом листе, должно быть одинаковым. Списки, использованные бюллетени и протоколы счетных комиссий для голосования передаются на ответственное хранение в администрацию Большесельского муниципального района.

20. Сведения об итогах голосования подлежат официальному опубликованию (обнародованию) в порядке, установленном для официального опубликования (обнародования) муниципальных правовых актов, и размещаются на официальном сайте Администрации Большесельского муниципального района и в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

21. Документация, связанная с проведением голосования, в том числе списки граждан, принявших участие в голосовании, бюллетени, протоколы счетных комиссий, протокол об итогах голосования в течение одного года хранятся в администрации Большесельского муниципального района, а затем уничтожаются. Списки граждан, принявших участие в голосовании, хранятся в сейфе, либо ином специально приспособленном для хранения документов месте, исключающем доступ к ним посторонних лиц.

Глава муниципального района В.А. ЛУБЕНИН



## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

МАРИНУ АНАТОЛЬЕВНУ  
САЛАХОВУ

Поздравляем с Юбилеем  
(День рождения 5 января)  
Наша дорогая, любимая  
Марина Анатольевна!

Вас с юбилеем поздравляем,  
Душой желаем не стареть.  
Прошедших лет не замечаю,  
Желаем только молодеть.  
Здоровья крепкого желаем,  
Побольше светлых, ясных дней.  
И, если можно, постарайся  
Столетний встретить юбилей!

семья Салаховых: муж Марат, сыновья Руслан  
и Дамир, невестка Анастасия, мама Роза Хасановна

НОВИКОВУ  
ИРИНУ АЛЕКСЕЕВНУ

Поздравляем с Юбилеем!  
(День рождения 6 января)

Поздравляем с Юбилеем!  
Мы желаем настроеня  
Лишь отличного всегда  
И здоровья на года.  
Ты так много добиться успела  
И так много еще впереди.  
Ты достигла того, что хотела  
И счастливей тебя не найти.  
Счастьем пусть горят глаза,  
И ведет тебя стезя  
Вопреки любым помехам  
Лишь к удаче и успехам.

Семья Буровых, Киселевых и Грушевых



11 января 2018 года  
в Большесельской ЦРБ  
проводится ДЕНЬ ДОНОРА

При себе иметь: паспорт; страховой медицинский полис; результат флюорографии.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ,  
ПОЗДРАВЛЕНИЯ, В ГАЗЕТЕ  
"Большесельские  
ВЕСТИ"  
телефон: 2-16-71,  
e-mail: bsv12@bk.ru

## ЕЛКА В ТЕАТРЕ

## ЭТО ЗДОРОВО!

В преддверии нового года в первом русском театре имени Федора Волкова прошла первая областная предновогодняя ёлка для детей Ярославской области. Мероприятие состоялось благодаря совместной работе ряда предприятий, организаций и их руководителей, в частности: Ярославского Радиозавода, Ярославского областного Союза женщин и МТС.

Большую организационную работу провел "Областной союз женщин". 650 детей из многодетных и малообеспеченных семей области организовано прибыли на ёлку и спектакль

"Иван Царевич", который прошёл для них на сцене Волковского театра.

По приглашению депутата О.Хитровой на ёлке побывали и 30 детишек из многодетных, малообеспеченных семей, а также реабилитационного центра "Колосок" Большесельского района. Все дети получили сладкие подарки. Для детей были организованы новогодние фотосессии, мастер-классы, хороводы вокруг ёлки.

Делясь впечатлениями от праздника депутат областной Думы Ольга Владимировна Хитрова сказала: "Всеобщими усилиями мы создали предновогодний праздник для детей, исполнили мечту некоторых побывать в первом русском театре, и это по-настоящему здорово!"

Оксана ГВОЗДАРЕВА

## ЭТО НАША С ТОБОЙ БИОГРАФИЯ

## СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО

В родных местах ромашкой пахнет ветер,  
И до травинки вся земля своя,  
В родных местах и солнце ярче светит,  
И серебристый голос у ручья...

Деревня Ивакино – это моя малая Родина, и я считаю, что нет на свете мест лучше, чем здесь. В своих рассказах о земляках и жизни в нашей Шельшедомской стороне я уже упоминала о ней, но разве всё расскажешь?! А хочется, чтобы потомкам осталось как можно больше воспоминаний. Кто же им потом об этом расскажет, когда уйдут все свидетели той, прежней жизни?

После революции был организован Ивакинский сельский Совет, которым руководил мой отец Зайцев Иван Александрович. На территории сельсовета были созданы колхозы «Красный Путиловец» с центром в д. Мешково и колхозы «Заветы Ильича» и «Дружба», в состав которых вошли деревни, расположенные за большой дорогой.

Численность населения, проживающего на территории сельсовета, составляла более 1200 человек. В д. Есипово работал медпункт, в Ивакино – магазин. Все учреждения располагались в бывшем барском доме, две комнаты, в котором занимал сельсовет, по комнате – почта, библиотека, клуб.

После войны и до объединения с Шельшедомским сельским Советом, руководил сельсоветом фронтовик Виноградов Дмитрий Николаевич, глава большой семьи, в которой было семеро детей. Никакого транспорта председатели сельсоветов не имели. Чтобы добраться до райцентра, надо было пешком дойти до рабочего посёлка Варегово-3, а там ждать, когда пойдёт паровоз с прицепленным вагончиком до

Дунилова, а от Дунилова до Большого Села снова пешком.

Дмитрий Николаевич был человеком большой ответственности и дисциплины. И не представлял, что можно игнорировать приглашения на совещания, заседания, и прочие мероприятия, проводимые в райцентре. Я запомнила, его слова: «Хоть камни с неба, а ехать в район надо».

В повседневной жизни он ничем не отличался от каждого из нас. Одежка у председателя была такая: суконное пальто без подкладки, пиджак и резиновые сапоги лето и зиму. Но он старался побывать в каждом населенном пункте, знал, кто, чем живет и в чём нуждается.

Я, еще будучи совсем молодой девушкой, работала в магазине, располагавшемся рядом с сельсоветом. Придет, бывало, Дмитрий Николаевич в магазин: «Валя, поесть хочется. Отрежь серёдочку хлеба и помажь повидлом». Перекусит немного и за дела. Трудно приходилось, но жизнь была кипучая. В сельсовете часто регистрировали свадьбы. Украшенные тройки с бубенцами подъезжали к крыльцу сельсовета, женихи и невесты всегда находились в центре внимания. Посмотреть на молодоженов собирались люди со всей округи. А когда проводились выборы, это было какое-то радостное мероприятие, праздник для всех избирателей. Здание сельсовета с улицы украшалось наглядной агитацией, плакатами, со всех деревень на голосование собирались люди, приезжали на лошадях с песнями, гармош-

ками... И с раннего утра до глубокой ночи гуляли и веселились в клубе. На участке для голосования непременно работал буфет Вареговского ОРСа. И этого дня очень ждали.

Я помню Сальникову Антонину Васильевну, Косточкину Нину Александровну, Дунаеву. Особенно большую помощь председателю сельсовета оказывала Сальникова А.В.. Она проводила с председателем все мероприятия на территории сельсовета.

Часто из района такими же путями приезжали уполномоченные, которые следили за работой колхозов и жили в хозяйствах по несколько дней. Работа колхозов была под пристальным вниманием партийных и советских органов. Жизнь была трудная, но люди с оптимизмом смотрели в будущее и не унывали. Умели и работать и отдыхать. В клубе собирались часто. При тусковом свете керосиновых ламп и танцевали, и вели беседы, проводили собрания, концерты. Потом в клуб приобрели лампы побольше, которые мы называли люстры, стало светлее. Заведующим клубом работал бывший фронтовик Бальзаников Владимир Александрович. Он практически каждый день за 7 километров ходил на работу. В клубе постоянно действовала художественная самодеятельность. Мы часто ездили на смотры в район, выступали в соседних клубах. У нас был свой семейный струнный оркестр в составе которого была семья Складневых. Я читала стихи. Даже помню, что за выступление нам подарили два метра штапельной ткани. Это было такое счастье!

Особенно хорошо проводились престольные праздники – в каждой деревне свой. И все ходили друг к другу на беседы. Как правило, домой

возвращались под утро – босиком, обувка в руках, чтобы не размочить по росе.

Народ был в то время очень добрый, в праздники, приходивших на гулянья из других деревень, всегда и накормят и напоят. В каждом доме хозяйки пекли плюшки, ватрушки, пироги, и обязательно покупали к празднику треску. И к нам в клуб постоянно приходила молодежь, да и взрослые из Варегово, а это 10 километров и в деревню Алексеевцево Тутаевского района. В престольный праздник вся округа собиралась в этой деревне. А в клуб даже матери приходили за 5-6 километров, чтобы посмотреть на своих взрослеющих детей. Какими добрыми, дружными, отзывчивыми были люди пережившие войну, трудное послевоенное время, когда негде было купить одежду, продукты. Но они оставались людьми и всегда старались помочь друг другу.

После окончания Шельшедомской школы меня председатель сельпо Коптев Иван Тимофеевич взял на работу учеником счетовода в контору сельпо. Мне приходилось делать ревизии в магазинах деревень Парушкино, Андреевское, Шельшедом, Ивакино. От дома путь неблизкий. И всегда находились люди, которые приглашали ночевать: накормят и спать уложат.

Сейчас настали другие времена, многое изменилось. У народа вроде бы всё есть, но люди стали какими-то обособленными, нет былой сплоченности. Замкнулись в своих мирках и боятся даже в клуб сходить, а уж у себя гостей принять и тем более. Много стало завистников. А так хочется, чтобы мир стал добрее, чтобы люди радовались каждому дню. Ведь жизнь дается один раз и лучше оставить о себе добрый след, помогая своим близким, соседям, радуясь их успехам и сопереживая о потерях. Спешите делать добро!

Валентина СКЛАДНЕВА

«Большесельские вести»  
Газета Большесельского муниципального района.  
Издается с 1 марта 1935 года.  
Первое название «Колхозное знамя»  
1962 г. - 1965 г. Выходит под названием «Знамя Ильича» в городе Тутаев.  
1965 г. - апрель. Переименована в «Красное знамя», вновь выходит в Большом Селе.  
1992 г. - февраль. Выходит под названием «Юхотский край».  
1997 г. - май. Переименована в «Большесельские вести».

Главный редактор  
ОКУНЕВА  
ГАЛИНА НИКОЛАЕВНА  
Управление Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ярославской области.  
Регистрационный номер  
ПИ № ТУ76 -00076  
цена свободная

Адрес редакции и издателя: 152360, Ярославская область, с. Большое Село, ул. Челюскинцев, 4.  
Тел./факс: (48542) 2-16-71. E-mail: bsv12@bk.ru. Газета набрана и сверстана в МАУ «Редакция районной газеты «Большесельские вести», с. Большое Село, ул. Челюскинцев, д.4; отпечатана в ООО «Типография «Премьер»: Вологда, Элеваторная, 37 а, Тел.: 8 (8172) 21-63-99  
Подписано в печать: 29.12.2017г. Время сдачи в печать по графику: до 12.00 фактически: 11.30  
Тираж 900 экз. Заказ № 12  
Учредитель: Администрация Большесельского муниципального района Ярославской области  
Верстка и дизайн: Анна Саватеева  
Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
Перепечатка без письменного разрешения издателя запрещена.  
Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций.  
Авторы несут ответственность за достоверность предоставляемых материалов.  
Публикации, обозначенные знаком \*, рубриками «Партийные взгляды», печатаются на коммерческой основе, на правах рекламы. За их содержание редакция ответственности не несет.